TERCERA PARTE.

LIQUIDACION

DE LAs
CUENTAS DE INTERESES

POR LOS METODOS

DIRECTO, INDIRECTO ¥ HAMBURCUES,

LECCION DUODECIMA,

Cuenias de intereses. "Operaciones
aritmeticas.

195. Los banqueros ¥ los comerciantes
2T cuentas corrientes de intereses 4 un ta

do de antemano, por las cantidades

£ que mituamente se entregan las dos
Per=ana: § quienes atafie cada cuenta,
196. En esta ¢l

: ase de euentas, toda eantidad
ditos, desde el dia

0 de su recibo hast
¥ 51 10 se paga el dia de Ia liguidae

necesitan frecuentemente Jlo-
nto por ciento anual conveni-

que e recibe causa ré-
a aquel en que se liquida la cuenta;
ion el saldo deudor que resulta § fa-

5
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& adi asta que
do cualquiera de los interesados, sigue causando réditos hasta g
vor
i I de todas
se pague i ntas de intereses es como e
f‘)?. El mt:amsmu’de las cue e e i atioon 36 T
las éemﬁds’ P ]]ﬂS e ct; estdn adicionadas por tres co-
 bro il !
aciones que forman la cuenta; pe ik Elitos
GPer"Lmneac;]da folio, que sirven para anotar los Ealciuios d?tioﬁ r
lmnes en ¢ Sadan dag acreedoras de la cuenta.
causan las cantidades _deu_loras y_ ditos est4 basado en las opera-
quegs El cileulo y liquidacion de réditos es et 1
198 K éticas que vamos 4 explicar para maj
e 720G " nde el ré
orfus. i ritmética, 4 euanto aseier
b 1d. Para caleular, por me&}m dct la ?:nr s ,anual, S T
dito de cualquiera ca.mldac.l al tanto por speraciones: se multiplica
= Jetermivado, te practican las siguientes op ha causado réditos: el
s idad de dinero por el nimero de dlafi que la ¢ .Or i
la cantl ﬁd esta multiplicacion e vuelve 4 multiplicar p B
Produc? 00 d;ltréc!im que causa: este segundo Pm‘l“(’;";[fdm 4 divie
clenm’pgm lo dos cifras decimales, y de esta manera s
cien Eeparanao : 1 afio. : i
: 365 dias gue tiene ¢ afl s 70 diss al 6o
o enaplo: Brscar o rédio que o 1002184, 00
oL, Operacion: 520X T0=36400 X 6—218 400+
anual. “
55 . . 8 on 364, .2l 5
BHB=A 2. lo: Buscar ¢l rédito que ganan 51‘)0{_3 C”g A
1d. Otro ejemplo: : 365 —365000 % 5=1825000 = =
o anual. Operacion: 1000X 365 = |
e = 365=2%850, 00. : : studia, Pars
18250,00+365=30 nemos fnstruido en aritmética al que est > Sop
e licar la razon de las anteriores operaciones, p
- r s 4 expliea L 2 se= v preferimos un exce-
tida Doble,“ i ]::a~a£as las cuentas de iutereses y !’.mh;—“{“'n unrtc del
e en ellf}-{; T%‘?a m-.'p lizera duda. La multiplicacion de ml.)?rmr @
Jaridad & ds — R
£0 c}e ;13:;; el niimero de dias que gana r.(,dm]ns,'f:;‘;crgmu sl
capltal . ivalente, que gane en un solo dia el mi o s i e
1 1 S HE <] i - a= que f
capwait{;&{uue Sirvid de multiplicando en el m(;me;go: e o
edl ",?J?ﬂtiplrilcador; pues lo mi.-mnd ganan ] ;)n[ixral‘ljl'lén;e s e
€ : H o R pucE, N 4 3
. dia. Se hace despucs, e 1 tanto por
g 63 u]n SO]l?lcipﬁcacinn la regunda multiplicacion pogrrecien =e];a-
.r(,.iucso 'etc::'é]i] anual; y se divide el nuevo prnducttod(f ciento por €l
oo dos ciffas decimalés, porque s el tanto B or 365 dias que tiens
rand‘: . multiplicado; y se divide ﬁ:u{lment:, 1}:3 s ad, e
gl orque ¢l tanto por ciento por el que e onde 4 un solo dia.
el afio, porque el jnterés que se bused corresp s e
popde s T‘m a{i’g:niercin s¢ ha hecho costunibre computar los
201, KEn®e £

=1a & 1e 3 d(}( 1T, (]c 30 d ag l}k ano ]}E)} co ]“]"lll\..’ﬂtva e 36
! 4 2 i 0
fCC o Cha, €5 3 188, F o
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dias, por lo que algunas personas usan este divisor. Puede ahorrarse Ia
multiplicacion por el tanto por ciento anual, y la division por 365 6
360 dias, usando los divisores fijos que figuran en la«TABLA DR
DIVISORES F1J08» que se inserta adelante. Bastard dividir el pro-
ducto que resnlta de la multiplicacion del capital por el ndmero de diag
que causa rédito, por el divisor fijo que corresponde al tipo del rédito
que gane el capital. El divisor se buscard con tal objeto en la referida
tabla.

Ejemplo: Buscar el rédito que eorresponde 4 $640 en 180 dias al §
P.S soual computando el afo de 360 dias. Operacion: 640 X 180
=115200-+6000 (divisor fijo de intereses al 6 pS anual, computando
el afio de 360 dias)=19, 20.

202. Hemos recordado las operaciones aritméticas con que e efec-
tian las liquidaciones de intereses, y nos falta ensefiar los métodos més
convenientes y aceptados para formar las liguidaciones de las cuentas
corrientes de intereses del cualquier contabilidad,

203. Bou tres los métodos hasta hoy usados: el Antiguo ¢ Directo, que
ticne inconvenientes que daremos & conocer; el Moderno & Indirecto que
es mds perfecto; y el conocido con el nowbre de Escalas Hamburgue-
Sas. Los dos primeros solo pucden resolver la liguidacion de cuentas de
intereses cuando estos ron reciproces, es decir, 4 igual tipo en el debe y
en el haber, miéntras el Hamburgués resuclve estas cuentas y tambien
aquellas en que el tipo del interés es diferente para ambas partidas: es
por consiguiente un método general. Nog vamos 4 ocupar 4 continua.
cion de cada uno de ellos,

LECCION DECIMA TERCERA.

Cuentas de intereses reciprocos.
NWfetodo antiguio o directo.

204. Vamos & enseiiar pricticamente este método, revisando el mo-
delo-de la copia de cuentas de intereses reciprocos al 6 pS =_mual que
ge tiene 4 la vista en esta leccion, y que suponemos ha segnido Jesus
Ayala de México, 4 su corrésponsal de Guanajuato Erasmo Ldpez.
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205. La cuenta en sus cargos y bonificaciones es eomo cualquiers
otra cuenta corriente, y la tinica alteracion’ que en ella notaremos esté
comprendida en las tres columnas extraordinarias rayadas tanto en el
Debe como en el Haber, para hacer en ellas el c6mputo de los réditos,
las cuales estéin rotuladas con las palabras « VENCIMIENTOS» « DIAS»
«NUMEROS.» .

206. Para hacer las liquidaciones de intereses por el Método Directo,
Io que se necesita saber primeramente es la fecha del dia en que se ha
de liquidar la cuenta, y 4 esa fecha se le lama HPOCA. La época en
¢l modelo es, por tal razon, el dia 31 de Diciembre de 1882, dia en que
se liquidd la cuenta.

207. Las reglas para hacer las anotaciones y liquidaciones de rédi-
tos en las tres columnas extraordinarias rayadas en cala uno de los fo-
lios de la cuenta, son las siguientes: En la primera eolumna_denomina-
da « VENCIMIENTOS,» se anota la fecha preciza en que «e vence, se
entrega 6 se recibe la cantidad de cada asiento, y desde la cual debe
comenzar & ganar intereses. En la segunda colnmna, rubricada « DIAS »
se escribe el niimero de dias que median entre la fecha que sé escribié
en la primera columna (vencimientos) y el dia én que se liguida la cuen-
ta, al que se le llama Epoca. (Se encuentra ficilmente el ndmero de
dias que median entre dos fechas cualesquiera del afio, buscindolo en
la « Tubla para encontrar el nimero de dias gue median entre dos fe-
chas cualesquicra del afio. que se inserta adelante,) Eu la tercera co-
Jumna rotulada «NUMEROS,» se escribe ¢l producto de la multiplica-
cion del valor 6 importe de cada asiento por el niméro de dias que de-
be cansar réditos, que es el mismo que se aunoté en la segunda columna,

208. Aclararemos las reglas anteriores repasindolas prieticamente
en el modelo: El dia 19 de Agosto da principio la cuenta, anotindose
en esa fecha, por primera partida de! DEBE, un saldo deudor de $640
50 cvs. procedente de cuenta anterior: ese saldo debe comenzar 4 deven-
gar intereses desde esa misma fecha, que per esa razon es la que anota-
mos en la columna « Vencimientos.» Buseando en seguida en la « Tablas
el mimero de dias que median entre esa fecha (12 de Agosto) al 31 de
Diciembre, * época en, que se liqnida la cuenta, encontramos 152 dias,
que anotamos en la columma «Diag;» finalmente, multiplicando el im-
porte del asiento, $640, 50 por los 152 dias que ganan réditos, encon-
tramos como producto: 97356, que anotamos en la columna « Nimeros.»

209, Seguimos con el 2° asiento del eargo. Con fecha 3 de Agosto
se hizo una venta de mercancias 4 Ldpez, importando segun factura
$1200; pero como esta venta se hizo concediéndole un plazo de cuatro
meses para su pago, y ese plazo vence el dia 3 de Dicicmbre, hasta esa

1
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fecha debe comenzar & causar intereses, el importe de la factura; por es-
ta razon en la columna « Vencimientoss se escribe: 3 de Diciembre; y en
Ia columna «Niimeros:» 33600, producto de la multiplicacion de los
$1200 que importa la factura por los 28 dias que deben causar réditos.

METODO

ERASMO LOPEZ, de Guanajuato, en Cuenta
DEBE. con Jesus AvAra, de México, liquidada

|[VENCIMIEN-
TOR,

DIASB, 1 NUMEROS.

1882,

[ —
Agto. {1°|4 saldo de cta. anterior|(1® Agostcﬂilb
» 131, ML remesa de mer-
cancias segun factu- ’
ra, d 4 meses plazo.3 Dbre. | 28
12| ,, Pago de su giro fe- |
l cha 6 cort. d favor-l i
de Gomez y C* {12 Sbre. "110
95| .. Mi remesa de mer-| !
canctas séqun factu- |
i ra, & 4 meses plazo 25 Enero
2 | ,, Pago dg su giro fPi 1883. i
| ~cha 20 Sbre. d favor| A
i de Ramirez ¥ C*’_‘....l‘?. Oct-ubrei 90 | 80000 |, 2000
o |, Mi remesa de mer-| : .|
i

25 | 18760 |, 1750

cancias sequn factu-| 5
| ra, d J meses plazo.k Febro. 35
Dbre. [15] ,, Mi gire 4 su favm'! 1883. | |
cargo. Gonzalex H"“'| : = RENon
cobrado el 22 cor S Dbre.l | 9 | 4500 L UOO‘E -

21000 |, 600!,

» 31|, INTERESES so- _ | |
bre 21/096. Sa!rlo‘l . - ‘
dewdor de numeros.| % : . : !

(Disisor fijo: 6083.)| .  » : Ly 35119

—

¥ onai)

i_ | | laspane

S. B. 4 0. Mgxico, £ 31 pe DICIEMBEE
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210. E] 3.er asiento es un pago que hizo Ayala de un libramiento 4
Bu eargo que emitié Lépez. El pago se verified el dia 12 de Setiembre
fecha que escribimos en Ja columna « Vencimientos,» porque desde ese
dia deben computarse los intereses, En la columna «Diasy escribimos

DIRECTO.

corriente y de intereses reciprocos al 6 pS anual
el dia 31 de Diciembre de 1882.

1882. VENCIMIEN-

TOS.

HABER.

NUMEROS,

Obre. 20 Por Mi giro 6 su car-
g9, faver de Juan
Cardenas, al 80
del corriente........ 4 124000
Su endose d mfo,
Giro de Gonzalez
H* cargo 4. So-
brino, cobradohoy.|]18 Nbre.
Su endose d mfo.
Giro de J. Nifiez.
cargo de C. Alva-
rez, cobrado hoy./T Nbre, 16800
Su remesa en co-
nocimiento de con-
dueta cobrado hay.|26 Dhre. 5000
Suman los nu-
meros rojos del
1 F R S 39760
Saldo deudor de

némeros que causy

tniereses. ... .e...... 214096

A SALDo DEUDOR DE

CUENTA PAEA 1883.

——

DE 1882.— Firmado: Jesus Ayala.




100 TENEDURIA pg LIBROS.

%
de Diciembre. En lIa columna « N~
0 de los $1000 que importé el pago

110 que median de esa fecha al 31
meros» anotamos 110000, product
multiplicados por los 110 dias,

DE LOS NUMEROS ROJOS,

211. 1 4° asiento es el cargo de una remesa do mercancias efestugs
da el d}a 25 de Setu:mbre, que 1mportd segun factura §$750,40; poro
como esa venta se hizo concediendo uy plazo de cuatro meses para el
Pago, y extos ee vencen el dia 25 de Enero de 1883, presenta esto asien-
to la particularidad nm.:_:ble de que la fecha del vencimiento del impor-
te de la factura es 25 dias posterior § la Epoua 6 fecha de la liquida-
gion de Ia. cuenta; por ese motivo, 1&joz de cansar réditos deudores,
causa réditos acree‘dorea en esos dias, porque siendo la obligacion de Lé-
pez pagar esa partida 25 dias despues del de Ia liquidacion de la enen-
ta, y el saldo que se va 4 buscar e entiende que es pagadero en la mis-
ma fecha de la liquidacion, se anticipa 25 dias el pagoc,’ ¥ por tal razon
deben abonarse en vez de cargarse los intereses correspondientes 4 esos
2_5 Eizaw_: con ese fin, se escribe con nidmeros rojos el producto de la mul-
tiplicacion de los $750, 40, importe de ese asiento, por los 25 dias exce-
dentes; pues no debiendo sumarse el niimero acreedor 18760, que pro-
duce esa multiplicacion, con los ndmeros negros del cargo, se emples
ese medio para no confundirlos. Por las razones anteriores, la suma de
los nidmeros rgjos, cuando se encuentren en ¢l folio del Debe, se sumaré
con los mimerons negros del folio del Haber, en donde se escribirs con
tinta negra, como se observa en el modelo. ()

212. Cuando los asientos del Haber sean los que, por idénticas ras
Zones, produzean nidmeros rojos, s¢ sumard su total eon loz niimeros ne-
gros del Debe. Cuando en uno y otro folio hubiere nimeros rojos, se
busears el saldo de ellos; si es dendor, se sumard con los niimeros ne-
gros del Haber, y &1 es acreedor, con los niimeros negros del Debe.

213. Con el anterior anélisis de los cuatro primeros asientos del mo-
delo, creemos hastante explicada la mancra de formar los nimeros pe-
gros y rojos. Observando los demds asientos de la cuenta, notarémos

—

()  Para evitar ta dificultad de imprimar los nlimeros de co-
lor roie, gue requiere el mode's que se estudia en esta leccion, los susti-
tuyd el impresor por nimeros de Jorma llena, que los diferencia nota-

blemente de los otros, sin embargo de estar tmpresos todos con finta
negra,
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que el 62 asiento del Debe produce tambien niimeros rojos, porque los
§600 de su importe deben pagarse ha-ta el dia 4 de Febrero de 1883,
es decir, con 35 dias de posterioridad al de la liquidacion 6 Epoca de
Ia cuenta. Todos los demds asientos de} modelo, inclusos los que forman
¢l Haber, se vencen dntes del 31 de Diciembre, y producen por tal mo-
ivo nimeros negros,

LIQUIDACION.

214. Verificarémos sobre el mismo modelo la Ziguidacion de intere-
ses y la general de la cuenta del modo siguicute: Sumando separadamen-
te en el folio del Debe los nimeros negros y las nimeros rojos, produeen
los primeros: 425456, y los segundos 39760. Esta segunda suma la
trasportamos al folio del Haber, en donde, escrita con nimeros negros,
Ia abonamos ¢ adiclonamos 4 los nimeros que producen las cantidades
de ese folio. Los nidmeros del Haber ascienden, incluyendo esa edicion,
4 211360: restando esa suma 1e 425456 que produjo el Debe, encon-
{ramos un saldo deudor en nimeros de 214096. Dividiendo este mime-
ro por 6083 (divisor fijo correspondiente sl interés de 6 p2 anual, en
el afio civil de 365 dias) se encuentra que el importe por saldo deudor
de intereses, el dia 31 de Diciembre, es de $35, 19, que cargamos en Ia
cuenta.

215. Despues de escribir el cargo anterior, buscamos el saldo deu-
dor de la cuenta, que importa $2426.09, y con este saldo la cerramos
para abrir nueva cuenta con el mismo saldo el dia 17 de Enero de 1883,

216. Se ha hecho el estudio del método Antiguo ¢ Directo, y vamos
4 sefialar los defestos que encierra, y por los cuales ya no se hace uso
de este método, sino del Moderno ¢ Indirecto, d del Hamburgués que
Teunen mayores ventajas, El principal inconveniente del Método Diree-
$0 consiste an que no se pueden hacer en las cuentas corrientes d? inte-
reses reciprocos en el Libro Mayor, 4 ia vez que se escriben los asientos,
las anotaciones necerarias para las liquidaciones de réditos, porque co-
mo no es posible saber anticipadamente el dia ¢ Epoca en que £e of::eg-
ca liquidar la cuenta, se carece de un dato indispensable que imposibi-
lita la formacion de los nimeros. Usando este método, el trabajo de la
liquidacion tiene que practicarse copiando la cuenta en pliego separado,
y todo esto 4 dltina hora, que muchas veces es de las méis ocupadas.
La mezcla de nimeros negros y rojos, que pueden motivar graves equi-
vocaciones, si no se tiene especial cuidado 2l anotarlos, es otro de sus
defectos.
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LECCION DECIMA CUARTA.

Cuentas deo intereses reciprocos.
DMetodo
Moderno © Indirecto.

217. Hay grandes variaciones entre este método y el directo. Al
método de que re ocupa esta leccion se le da el*nombre de indirecto
porque son tndirectos los medios que se emplean para formar las ]iq_ui:
daciones de ias cuentas de intereses reciprocos,

218. En este método la Epoca de la cuenta es Ja fecha en que so
anota en ella la primera partida; y el nimero de dias que se busea en
cada asiento no es el de los gue han ganado intereses, como en el Mé-
todo Directo, sivo el de los qgue NO han ganado tutereses.

219. El cmputo de esos dias se hace desda la Epoca, la fecha més
antigna de la cuenta, 4 la fecha del vencimiento del importe del asiento
que es el dia desde el cual debe comenzar 4 ganar intereses. ;

220. El mimero que produce la multiplicacion del importe de cada
asiento por el nimero de dias en que NO gana intereses, se llama ¢
puede llamarse por esa razon negativo. :

221. Aclararemos estas reglas repasando la misma cuenta que signié
Jesus Ayala de México, 4 Erasmo Lépez de Guanajuato, que nos sirvié
de modelo en la leecion anterior y figura 4 continuacion liquidada por
el Método Moderno ¢ Indirecto.

“. 222, Eldia 1° de Agosto se le cargé 4 la cuenta, por saldo deudor

/ o ; s
de!cucnt‘a anterior, la primera partida de $640,50. Esa es la fecha
més antigua de la cuenta, y por consiguiente la que se toma por Epoca,
para contar desde ese dia ha-ta la fecha en que debe comenzar 4 deven-
gar intereses el importe de cada asiento, el nimero de los dias que no
causan wniereses, y buscar de ese modo los niimeros negativos, Como los
$640, 50, importe del primer asiento, ganan réditos desde esa misma
fecha no producen viimero negativo, y por consiguiente no se hace nin-
guna anotacion.

223. El segundo asiento lo forma el adeudo de la venta de mercan-
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cfas que hizo Ayala 4 Lopez con fecha 3 de Agosto, por valor de §1200,
concediéndole para el pago un plazo de 4 meses, que vence el dia 3 de
Diciembre del mismo afio: por esa razon escribimos en la columna « Ven-
cimuentos:» 3 de Diciembre; en la columna «Dias:» 124, que son los
que se cuentan del 1? de Agosto (Epoca) al 3 de Diciembre, en cuyo
perfodo NO causa rédito el importe de la factura; finalmente, en l4 co-
lumna «Nameros» escribimos 148 800, producto de la multiplicacion de
los $1200 que importé la factura, por los 124 dias,

934, Kl tercer asiento es un adeudo, por pago que verificd Ayala el
dia 12 de Setiembre, del libramiento que giré Lépez 4 su cargo por va-
lor de $ 1000, cuya suma desde ese dia comienza 4 ganar intereses,
Asf, pues, escribimos por « Vencimienton 12 de Setiembre; el pimero
de « Dias» trascurridos del 1° de Agosto al 12 de Setiembre, en'que no
gand interescs el importe de este asiento, porque aun no se praeticaba
esa operacion, es de 42; y el nimero negativo encontrado por la multi-
plicacion de los $1000 por los 42 dias, es 42000.

995 El cuarto asiento lo forma el adeudo de una factura de mercan-
cias que vendid Ayala & Lépez el dia 25 de Setiembre, por valor de
$750, 40, concediéndole 4 meses de plazo para el pago, que se vencen
el dia 25 de Enero-de 1883. Las anotaciones que hacemos en este
asiento son con tal motivo las siguientes: En la columna para « Venci-
mientos.n 25 de Enero de 1883, en la columna para «Dias» 177, que
trascurren de la Epoca de la cuenta, 1% de Agosto de 1882 al 25 de
Enero de 1883,y en la columna para « Némeros,» 132820, producto del
importe de la factura $750 40X 177 dias. (Se desprecian siempre las
fracciones decimales que produzean las multiplicaciones por centavos,

wes en las columnas de nadmeros solo se eseriben enteros).

926. Todas las liquidaciones de nimeros de los demés asientos de la
cuenta, as{ del Debe como del Haber, se hacen bajo las mismas reglas
que se han empleado para buscar los de los primeros asientos, pues son
las que se usan siempre en este método. Omitimos por esa causa hacer
mis explicaciones, recomendando se estulie el modelo.

29%. Vamos & formar la liguidacion de intereses operando sobre el
saldo de la cuenta, que es el método mis shenci‘llo y el que se adoptd
para la liguidacion del modelo; despues enzenaremos el método para li-
quidar la misma cuenta aperando sobre los productos Potalq A

998. Para formar el Balance de niimeros 6 liquidaciones e intereses,
buscamos primeramente el saldo de la cuenta, y le encontraremos deu-
dor por $2390, 90. En seguida multiplicamos este saldo por 152 (-has,
trascarridos dol 1° de Agosto (époea de la cuenta) al 31 de Diciem-
bre (fecha de la liguidacion), encontrando como producto el mimero
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363 416 que adicionamos & los niimeros negativos del Haber, escribién-
dolo con tal fin en la misma colnmna. Suma el total de esos nimeros,
inclusa la adicion, 845416. Restamos de este niwero la suma de los
mimeros negativos del Debe, que es 631 320: resultando por resta el
nimero posttivo 214 096, que causa intereses deudores.

METODO
ERASMO LOPEZ, de Guanajuato, en Cuenta
con JESUS AYALA, de México, liquidada

YENCIMIEN=

i DTAS,| NUMEROS,
TOS,

1
°\4 saldo decta. anterioril® Agostti
w A remesa de mer-
cancias sequn faecty-
ra, ¢ 4 meses plazo.| :

Epoca. (3 640
I
|
|
w Lago de su giro fe- J’
!
|
i

124(148800 1, 1200

cha 6 corriente d fa-
vor de Gomez y C*..[12 Shre,
35 Mi remesa de mer-
cancias sequn jactu-
| ra, & } meses plazo.|25 Enero
»Pago de su giro, fe-| 1883,
cha 20 Stre, & favor
de Ramirez y C*....|12 Octubre| 621124000
» At remesa de mer-
cancias segun factu-
ra, ¢ J meses plazo |4 Febrero 112200
» Mi giro d su favor,| 1883.
cargo Gonzalez y C*,
cobrado ¢l £2 cort...|22 Dbre. 71500
2 INTERESES so-
bre 214096. Saldo
deudor de mimeros. i :
(Diviser fiio: 6083.) 214096 4, 35[19

42} 42000 1|, 1000

1771132820 |, 750

Y 845416 8 672609

———
S e e

8. B, 4 0. México, s 31 e DiciEMBRR
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229. El mimero positivo que se acaba de obtener produce infereses
deudores, por ser mayon en el Haber de la cuenta la suma de los né-
meros negativos que NO producen intereses; y por esa misma razon es
mayor en el Debe la suma de los niimeros positivos que causam interes
ses, (par. 236.)

INDIRECTO.

corriente y de intereses reciprocos al 6 p= anual

« ¢l dia 81 de Diciembre de 1882, HABER.

VENCIMIEN-
1882. M ¥ NUMERCS,
Tos.

Obre. [20|Por mi giro & su car-
go, favor de Juan
Cdrdenas, al 30 dell
corriente 30 Obre. 180000
Nbre. Su_endose & mjo.
Giro de Gonzalez
M eargo A. So-
brino, cobrado hoy.{18 Nbre, 65400
Su endose d¢ mfo.
giro de J. Nifies,
d cargo de C. Al-
varez, cobrado hoy.|7T Dbre. 89600
Su remesa en cono-
cimiento de conduc-
ta cobrado hoy ... |26 Dbre, 147000
BALANCE DENUME-
r08: Saldo de cuen-
ta: $2390, 90 % 152
dias, contadosdel 1¢
de Agosto (Epoca) !
al 31 de Diciemwbre. 363416
1A SALDO DEUDOR PARA
d883. il

DE 1882 —Firmado: Jesus Ayala.
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930. Dividido el ntimero 214096 por 6083 (divisor fijo de intere-
ges al 6 pS anusl, en el afio civil de 365 dias), produce $35, 19, por
galdo deudor de réditos, que cargamos en la cuenta con fecha 31 de Di-
eiembre.

9231. Finalmente, cerramos la misma cuenta completando el Haber
eon el importe por Saldo deudor, que resulta despues de efectuar el an-
terior adeudo, y con euyo saldo comenzarémos adendando nueva cuen-
ta el dia 1° de Enero de 1883. (Estidiense todas las operaciones en ef
modelo).

LIQUIDACION DE INTERESES OPERANDO SOBRE '
LOS PRODUCTOS TOTALES.

932. El método anterior que hemos empleado para la liquidacion de
intereses, operando sobre el saldo de la cuenta, es una simplificacion
aritmética muy ttil, porque ahorra tiempo y trabajo; pero con el fin de
que se comprendan mejor las razones en que se apoyan esas operacio-
nes, vamos % formar la misma liquidacion de réditos operando sobre los
productos totales de la cuenta.

233, Sumamos primero las cantidades del Debe, que ascienden &
$6690, 90; multiplicamos esa suma por los 152 dias que trascurren del
12 de Agosto (Epoca) al 31 de Diciembre (fecha de la liquidacion;)
produciendo esa multiplicacion 1 017 016, nibmero mizto, en que sstén
comprendidos los nlimeros positivos que devengan intereses, y los nega-
tivos que NO los devengan; sumamos los niimeros negativos que hemos
anotado en el mizmo folio, produciende 631 320; y restando finalmente
esta suma negativa del mimero mizto, resulta por ndmero positivo deu-
dor, que gana intereses, 385 676.

934. Ignales operaciones practicamos en el Haber, cs decir: suma-
mos los valores que lo componen, y ascienden 4 $4300; multiplicamos
esa suma por los 152 dias que trascurren de la época al dia de la liqui-
dacion de la cuenta, y encontramos como producto ¢l nimero mixto
653 600; deducimos de &l la suma de los némeros negativos del Haber,
482 000, y encontramos por resta el ndmero positivo acreedor, que ga=
na intereses, 171 600.

235, Restando en seguida del ndmero positivo deudor 385 696, el
nimero positivo acreedor 171 600, encontramos por saldo neto de in-
gereses deudores el niimero 21+ 096.

936. Rste ntimero es ¢l mismo que encontramos operando sobre €l
saldo de la cuenta, el cual dividido por el divisor fijo 6083 produjo
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$35, 19, por intereses nefos que se adeudaron en la cuenta. Con esta de-
mostracion queda probada la exactitud que se obtiene aperando sobre
los saldos, notindose tambien por ella el mayor trabajo jue resu'ta de
formar la liquidacion de réditos operando sobre los productos totales.

937. Creemos haber dicho bastante sobre las cuentas de iutereses re-
¢fprocos, y vamos solamente 4 realzar las dos grandes venfajas del mé-
todo moderno J indirecio. 1*, que se pueden formar por ese método las
liquidaciones de intereses en el LIBRO MAYOR, en las mismas cuen-
tas que los causan, rayando en ellas en cada folio las tres columnas ex-
traordinarias necesarias para el objeto. Al escribir cada asiento, se pue-
den hacer 4 la vez las operaciones necesarias y escribir el numero ne-
gativo que le corresponde: 27, que no se tiene pecesidad de usar nime-
10s rojos, pues cualquiera que sea la fecha de los vencimientos siempre
gon los mismos los cileulos. Siendo los mimeros de una misma especie,
hay naturalmente més sencillez en las operaciones.

238. Si por medio de este método se pudieran formar las liquidacio-
nes de las cuentas de interases, en que sean distintos los de las partidas
deudoras y acrecdoras, no deberia urarse otro, por sus conocidas ven-
tajas; pero como tales casos solo puede resolverlos el sistema Hambur-
gués, en que se hacen las liquidaciones por escalas ¢ periodos, vamos
para finalizar & ocuparnos de él muy especialmente.

LECCION DECIMA QUINTA.

Escalas EHEambiluirguesas.

Liguidacion de cuentas
& diferenies intereses en ias partidasdendorasy acrecdoras.

939, Como se dijo en los pirfs. 203 y 238 los métodos Directo 6 In-
directo, empleados para las liquidaciones de intereses recfprocos, no pue-
den resolver los casos frecuentemente usados entre comerciantes y bau-
queros en que el tipo do intereses es diferente para las partidas deudo-
ras y para las acreedoras; por cuya causa es necesario conocer el siste-
ma Hamburgués, que tiene la ventaja de resolver todos los casos en
general. El uinico inconveniente de este sistema es, que las liguidacio-

.
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nes no pueden figurar en las cuentas correspondicntes del Mayor, sino
que deben formarse separadamente en hojas de papel rayadas sezun los
modelos que sg encuentran en el curso de esta leccion,

240. Por este sistems se hace la l!qﬂllgc;ou de los ndmeros que pro-
ducen intereses por escalas ¢ p’]“f(}(?@&, fv}'.'u;f;nl]ose cada PET'{OLZO de la
cantidad ¢ cantidades de una misma especie, es decir, todas deudoras
¢ todas acreedoras, que se sucedan por drden de antigiiedad de las fe-
chas de sus vencimientos, comenzindose 4 formar por la de vencimien-
to més antiguo y haciendo figurar en segnida todas aquellas que por el
mi:mo motivo vaya correzpondiéndoles, hasta cncontrar en la cuenta
otra cantidad de diferente especie que en razon de la fecha de su venei-
miente, le toque figurar en la liguidacion ¢ ingerrampir 6 cortar el pe-
riodo: entdnces se suman primeramente las cantidades de la misma es-
pecie que forman el periodo, restindose despues, de esa suma, la canti-
dad de diferente especie, para obtener un saldo deudor ¢ acreedor como
primera partida de otro nuevo perfodo.

241. Hecho esto se procede 4 la liquidacion de los nimeros que pro-
ducen nfereses en cada uua de las cantidades del periodo del modo si-
guiente: sirve de época para la computacion de dias, la fecha del venci-
miento de la cantidad de diferente especie que interrumpié el periodo,
contdndose por consiguiente el niimero de dias que median entre cada
una de las fechas de los vencimientos de las cantidades que forman el
perfodo y la del vencimiento de la cantidad que lo cortd: los niimeros
de dias que se vayan encontrando, se irdn escribiendo cada uno delante
de la cautidad 4 que corresponde, por la cual deberd multiplicarse: el
producto de cada multiplicacion, que es el nimeng que produce intere-
ses, se escribiré adelante de la cantidad que le sirve de origen: en la co-
Jumna para ndmeros deudores, si dicha cantidad es deudora, 6 en la co-
lumna para nimeros acreedores, £i la cantidad que lo motiva es acree-
dora. Para facilitar 6 aclarar estas liquidaciones, es conveniente escribir
en la hoja de papel donde se estdn formando, y precediendo 4 cad_a can-
tidad que se anote, la focha de su vencimiento, para la computacion de
fechas, y una inicial D. 6 I, para seflalar con precision las cantidades
tomadas del Debe ¢ del Haber de la cuenta y la especie & que pertene-
cen los saldos ‘que producen las restas de cada perfodo. ('Véanse los me-
delos que contiene esta leccion). :

242. Despues de practicar la liqnidacion de ndmeros de la cant}da}i
6 cantidades que forman el primer perfodo, se siguen formando y liqui-
dando de igual manera los demés perfodos, sirwiendo en cada uno de
ellos de primera cantidad la resta que produjo el anterior perfodo, en
su fecha correspondiente; y de época para las liquidaciones de nime-
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703, la fecha del vencimiento de la cantidad de diferente especie gue
por drden de antigiiedad venga 6 cortar el nuevo perfodo,

243. Asf se procederd hasta llegar 4 la cantidad de la cuenta cuyo
vencimiento sea el mds inmediato & lafecha en que se practica Ia liqui-
dacion, & euyo perfodo le servirs de época para la liquidacion de nime-
ros la fecha de la liquidacion general de la cuenta. Este serd el 1iltimo
perfodo en las cuentas donde no haya vencimientos posteriores 4 la fe-
cha de su liquidacion,

244. En las cuentas en que hubiere alguna ¢ varias cantidades en-
yas fechas de sus vencimientos sean posteriores 4 la de Ia liquidacion
de la cuenta (cantidades que producen nimeros rojos en el Método Di-
recto), se anotard delante de cada una de ellas el nimero de dias que
median entre la fecha de su vencimiento y la fecha de la liqnidacion de
la cuenta; se multiplicars en seguida el importe de cada cantidad por
el nimero de dias correspondiente, y el némero que produzea cada mul-
tiplicacion se anotars en la columna para niémeros acreedores, si la par-
tida que lo produjo es deudora, y en la columna para nimeros deudo-
res, 8i la partida que lo produjo es acreedora; haciéndose esta inver-
sion por las razones ampliamente demostradas en ¢l pirrafo 211.

245. Finalmente, para la liquidacion general de intereses se verifica-
ré la suma en sus respectivas columnas de ndmeros dewdores y mime-
ros acreedores. La suma que se obtenga por nibmeros deudores se divi-
dird por el divisor fijo que corresponda tl tipo de iutereses estipulado
para las cantidades dendoras de la cuenta, y la suma que ee obtenga por
niimeros acreedores se dividird por el divisor fijo que corresponda al
tipo de intercses estipulado para la= cantidades aereedoras,

Obtenido por estos medios, en pesos y centavos, el importe.de los in-
tereses dendores y acrcedores, puélese indistintamente adendar en la
cuenta corricnte los intereses deudores y abonar los acreedores ¢ sacar

¢ el saldo entre amibos intereses y adeudarlo ¢ bonificarlo en la cuenta, se-
gun la especie 4 que corresponda,

246. Para aclarar estas explicaciones presentamos § continuacion los
giguicntes modelos.
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CUENTA DE INTERESES

A DIFERENTE TIPO EN EL DEBE Y EN EL HABER.

: R. C. BOOKER y C?% de Veracruz, en cuenta corriente y de intereses cen H. SULKY y C?, de Leon,
DEBE. liquidada el dia 80 de Mayo de 1882.— Intereses 5 deudores al 6 p.2 , y acreedores al 9 p.S anual.  HABER.

1882. VENCIMIENTOS. : 1882. YENCIMIENTOS.

Fhro. A libranza que endosamos & su fa- Enere POR Efectivo eobrado en esta fe-
vor, pagadera en Veracruz el - cha por libranza que endosaron
15 del entrante por R. Marcos 4 nuestro favor, cargo de Aran-
) (L RO PR T Marzo 1b. | da y C2, de esta plaza Enero 6. |5 2560

,» Entrega que les hizo por nues- ; ., Importe de mercancias que nos
tra cuenta D. Manuel Chassing remitieron con fecha 6 del cor-
el dia 10 del presente, segun riente, con 6 meses de plazo, y
SRS UL Lo oatss s ensilsaness | eBEORD) 105 ' segun [actura

,, Importe de picles que compra- ' : 9| ,, Efectivo cobrado en esta fecha
mos al contado y les remitimos, | por libranza que endosaron 4§
segun nuestra factura de esta nuestro favor y cargo de Juan
focha i s st e A M area 20, ; N. Martinez, de esta plaza.....|Enero 29.

,, Libranza que endosamos 4 su fa- . 17| 5, Compra y remesa por njo. que
Vor cargo Romani y C?, paga- ] nos hicieror con fecha 26 del
dera en Veracruz el 6 de Abril : pasado de 100 cajas petrdleo
ProXimO. o saessennasannmmasaeen: Abril 6. | 70! ! brillante, segun carta de envio.{Enero 26.

,, INTERESES sobre 411130 n- ; | » Importe de mercancias que nos
mero deudor, al 6 p. S (Divi- remitieron con fecha 12 del cor-
gor fijo 6083)s.ccccninionneveens 5 riente, eon 6 meses de plazo,

,» Saldo acreedor en esta fecha... | segun su factura... Agosto 12.

,, Libranza que remitieron 4 nues
tro favor y cargode Juan Du-
rén, de csta plaza, que cobra-
mos hoy

., INTERRSES sobre 201780 ni
mero acreedor, al 9 pS anual
(Divisor fijo 4055)s.ccieasrurere: L, 49

JE— =

9

o

| P SO et ST RSP
SNt o = e —— T A T A

S. BE. ¢« 0. Leow, Mayo 20 pE 1882.—H. Sulky y C°




